
2021 이상인T Half 모의고사 3회 문제지

영역
3 교시                                                                                                                                           1

 
저작권 안내

관한 모든 저작권은 SKYEDU 이상인T에 있습니다.

이상인T의 허락 없이 문제의 일부 또는 전부를 무단복제, 배포, 출판

전자출판을 하는 등 저작권을 침해하는 일체의 행위를 금합니다.

 듣기 문제가 끝났습니다. 18번부터는 문제지의 지시에 따

라 답을 하시기 바랍니다.

1. 글의 주제로 가장 적절한 것은?1)
The first college of veterinary medicine was established in Lyon, 
France. The first college of veterinary medicine in the United 
States was established at Iowa State University in the 1800s. The 
initial emphasis in veterinary medicine was on agricultural 
production and livestock. Gradually the emphasis on the treatment 
of individual animals shifted to herd management. The emergence 
of companion animals as members of the family, combined with the 
shift in agricultural demand, has resulted in the development of 
small-animal and equine practice as the predominant emphasis in 
veterinary medicine. Furthermore, the explosion of knowledge in 
small-animal medicine and surgery, combined with the era of 
specialization, has resulted in improved healthcare for pets. One 
area that has been neglected until recently is the rehabilitation of 
animals with chronic ailments and following surgery. The goals of 
this new area are to increase function, to improve the ultimate 
outcome of patients following major surgery, and to enhance the 
quality of life.                                                        *equine: 말의
① the development of veterinary medicine
② limitations of modern veterinary medicine
③ the necessity of scientific advances in veterinary medicine
④ the importance of college education in veterinary medicine
⑤ reasons for the increasing popularity of veterinary medicine

2. 다음 글의 제목으로 가장 적절한 것은?2)
Would you eat a bat? In the Seychelles Islands, bat is a delicacy—
it tastes something like chicken. What we will eat has little to do 
with logic and has everything to do with what we believe is food. 
Some of the most nutritious foods are not eaten in North America 
because they are viewed as disgusting. For instance, fried 
termites, a favorite in Zaire, have more protein than beef does; 
spiders are nutritious and in many countries are eaten as tasty 
treats. At the same time, people from other cultures might be 
nauseated by some of North America’ favorite foods, such as pizza 
and ice cream. Even when people are starving to death, they will 
refuse to eat perfectly nutritious substances. People died in Naples 
in 1770 because they were suspicious of the potatoes sent to 
relieve their famine; in Ireland, many of those who died in the 
potato famine refused to eat corn sent from America. 
                                                                       *termite: 흰개미
① Culture Determines What We Eat
② Nutritional Values of African Insects
③ Bad Eating Habits Lead to Bad Health
④ How to Avoid Cultural Misunderstandings
⑤ Food Prices: A Problem Without a Solution
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3. 글의 요지로 가장 적절한 것은?3)
A bodily difference that has not been widely discussed in law and 
policy literature, but should be, is age. With increasing numbers of 
old people who are willing and able to work now marginalized in 
our society, the issue of mandatory retirement has been 
increasingly discussed. This discussion has been muted because 
serious consideration of working rights for all people able and 
willing to work implies major restructuring of the allocation of 
labor in an economy with already socially volatile levels of 
unemployment. Forcing people out of their workplaces solely on 
account of their age is arbitrary and unjust. Yet I think it is also 
unjust to require old people to work on the same terms as younger 
people. Old people should have different working rights. 
When they reach a certain age they should be allowed to retire and 
receive pension. If they wish to continue working, they should be 
allowed a more flexible and part-time schedule than most workers 
currently have.                                           *volatile: 폭발 직전의
① New skills are needed for business after retirement.
② The elderly need different working rights from the young.
③ The working conditions of the elderly should be improved.
④ The generation gap in the workplace is getting narrower.
⑤ The productivity of the elderly has tended to increase.

4. (A), (B), (C) 각 네모 안에서 어법에 맞는 표현으로 가장 적절한 것은?4)
In his book Sacred Hoops, Phil Jackson, former head coach of the 
Chicago Bulls, talks about his work with Michael Jordan.  Jordan is 
(A) [so / such] an extraordinarily talented athlete that there isn’t 
much that any coach could do to improve his basketball playing. So 
Jackson focused his efforts with Jordan on making the superstar 
athlete a true leader of the team. And it worked. In 1989, five 
years after (B) [join / joining] the league and the very same year 
Jackson became head coach of the Bulls, Jordan began to see his 
role not as just scoring points and blocking shots, but as a leader 
whose job also was to help raise the level of play of every other 
player onther team.  Phil Jackson says that it is this contribution, 
Jordan’ ability to help his teammates be better players, more than 
his superb athletic talent (C) [what / that] has made the Chicago 
Bulls the world’ winningest basketball team.         
      (A)                   (B)                   (C)
① so                        join                   what
② so                        joining                   that
③ such                  join                   what
④ such                  joining                   that
⑤ such                  joining                   what

5. 다음 글의 밑줄 친 부분 중, 문맥상 낱말의 쓰임이 적절하지 않은  
것은?5)

Kant yielded to no one in his opposition to lying. Even if a 
murderer came to your door looking for a person hiding in your 
house, Kant held, it is not morally permissible to lie. The duty to 
tell the truth ① holds irrespective of the consequences. At one 
point, Benjamin Constant, a French contemporary of Kant’s, took 
issue with this ② compromising stance. The duty to tell the truth 
only applies, Constant argued, to those who ③ deserve the truth, 
as surely the murderer does not. Kant replied that lying to a 
murderer is wrong, not because it harms him, but because it 
violates the very principle of right and ④ offends the human 
dignity of the person who lies. “To be truthful (honest) in all 
declarations is, therefore, a sacred and ⑤ unconditionally 
commanding law of reason that admits of no expediency 
whatsoever,” Kant said.                           *expediency: 편법, 편의

6. 다음 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은?6)
Even when scientists are able to identify seemingly beneficial 
nutrients, they cannot always understand how those nutrients will 
operate in a real-life context, in the course of our daily meals. 
Fruits and vegetables are believed to help prevent cancer. 
Scientists have believed that it is the antioxidants in these foods 
that make the difference—compounds like beta carotene, lycopene, 
and vitamin E. Yet when these molecules were extracted from 
fruits and vegetables and made into supplements, they did not 
reduce cancer. The beta carotene supplement actually increased 
the risk of certain cancers. In other words, scientists thoroughly 
misunderstood the causes of complex events. They identified one 
element engaged in the process of nutrition without fully 
comprehending _________________________. Nutritional scientists—
ursuing the hot paradigm of isolating nutrients—ailed to see a 
multitude of links in the complex chain that leads to good health.    
                                                            *antioxidant: 산화방지제
① what kinds of foods are best for us
② how dangerous a lack of beta carotene is
③ the order in which we consume nutrients
④ how the system as a whole truly functions
⑤ what the conventional thinking of the time is
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They were usually made to slope, not, as is the practice today, 
toward a gutter on each side, but toward the middle. 

Columbus’s Europe desperately needed cheap and direct access 
to the Orient.

7. 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은?7)
Jobs themselves do not necessarily create prosperity; prosperity is 
created by the production of goods and services that people value. 
Make-work jobs that do not generate goods or services valued by 
others will not generate prosperity. To illustrate, let’s say a fire 
damages a house in a community. The local carpenter is not 
saddened, since this fire will give him an opportunity to earn a 
handsome sum. Of course, what the carpenter earns, the 
homeowner loses. “Well,” you might argue, “it’s a zero-sum game 
in terms of money, but the carpenter has a job, and it is his work 
on the house that is an overall gain for the community.” However, 
the unseen part of the picture is what the carpenter would have 
been doing if he were not restoring the house. The community is 
no better off after restoring the house than it was before the 
destruction. Thus, the community _________________________. If 
the carpenter had, instead, built a new house, the community 
would have increased its prosperity by gaining a new house.
                         *make-work job: 인력을 놀리지 않기 위한 일자리
① has not gained prosperity
② has established a wage standard for workers
③ has become more considerate of restoring the house
④ has made a plan for future growth and development
⑤ has not changed its strategy for economic prosperity

8. 다음 글에서 전체 흐름과 관계 없는 문장은?8)
Breaking into PCs used by a competitor's personnel is an example 
of an illegal intelligence-gathering activity. In spite of this, the 
frequency with which such activity occurs seems to be increasing. 
( ① ) A variant of this practice is trying to read the screen on a 
person's laptop computer during an airplane flight. ( ② ) Aware of 
the practice, a media consultant who travels frequently loads an 
interesting file if he finds that another person is trying to read his 
laptop's screen. ( ③ ) To protect people from digital fraud or theft 
that occurs through breaking into PCs, it is important to create 
strong passwords. ( ④ ) The message reads, "If you can read this, 
you ought to be ashamed of yourself." ( ⑤ ) Commenting about 
the message's effectiveness, the person said, "It works every 
time. It is a nice, polite two-by-four between the eyes."

9. 글의 흐름으로 보아, 주어진 문장이 들어가기에 가장 적절한 곳은?9)

The streets of medieval towns sadly fell far short of the standards 
set by the Romans. They were not always paved, though 
occasionally one finds in medieval records a note of the payment 
for some kind of stone surface. ( ① ) Most of them, however, 
were at best given an occasional dressing of sand or ash. ( ② ) 
Water was thus kept away from the buildings which lined the 
streets on each side. ( ③ ) In this way, after heavy rain a street 
might be turned into a miniature watercourse. ( ④ ) Nor was there 
any sidewalk; pedestrians could only keep as far as possible from 
the middle of the road, but were always liable to be splashed by 
the passage of animals and vehicles. ( ⑤ ) Conditions were made 
worse by the widespread practice of disposing of household waste 
by throwing it into the street.                  *gutter: (도로의) 배수로

10. 글의 흐름으로 보아, 주어진 문장이 들어가기에 가장 적절한 곳은?10)

European desire for the treasures of the East could be satisfied by 
traders at the time of Columbus. ( ① ) After goods from Asia 
arrived at eastern Mediterranean ports such as Constantinople and 
Alexandria, merchants from Genoa, along with those from Venice, 
Florence, and Pisa, distributed them throughout Europe. ( ② ) 
Prices, however, were exceedingly high. ( ③ ) In addition, Europe 
soon faced an unfavorable balance of trade: money flowed east and 
goods west. ( ④ ) The economic situation was bad, but to make 
matters worse, in 1453 the Turks captured Constantinople and 
thus closed to the Europeans the key link in the route to the East. 
( ⑤ ) The vast highway of the sea promised both.
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Willie was the kind of guy who got along with everyone. An A 
student, he had a college scholarship waiting for him, and his 
future seemed altogether promising—until his head collided 
with the dashboard when his car accidentally hit a guardrail.  

We tend to perceive the door of a classroom as rectangular no 
matter from which angle it is viewed. Actually, the rectangular 
door of a classroom projects a rectangular image on our retina 
only when it is viewed directly from the front. At other angles, 
the image will be seen as a trapezoid. The edge of the door 
towards us looks wider than the edge hinged with the frame. 
Slowly the trapezoid becomes thinner and thinner and all that is 
projected on the retina is a vertical line, which is the thickness 
of the door. These changes we can observe and distinguish. 
But we do not accept it. Our experience is that the door moves 
forward and backward on its hinges and is not changed. 
Similarly, a round coin is seen as round even when viewed from 
an angle in which, objectively, it should appear elliptical. In the 
same way, we see car wheels as round even though the retinal 
image is oval when viewed from an angle other than directly 
from the front.        *trapezoid: ⋯**elliptical: 타원형의

We generally perceive objects to have the same      (A)      
even though the images on our retina      (B)     . 

11. 주어진 글 다음에 이어질 글의 순서로 가장 적절한 것은?11)

(A) In the months that followed, however, Willie found that the 
“minor head injury” was giving him a hard time. Normally a friendly 
person, he found himself suddenly losing his temper at the 
smallest things.
(B) His head hit the windshield very hard, and this time he had to 
be sent to an emergency room. After examining Willie, the doctor 
told him he had nothing to worry about; he had only a minor head 
injury. 
(C) Although Willie felt dazed, he seemed to be okay by the next 
day. Three months later he got into another accident when he tried 
to avoid hitting a dog that had run out into the street.
                                *dashboard: 계기판⋯**dazed: (정신이) 멍한
① (A)-(C)-(B) ② (B)-(A)-(C) ③ (B)-(C)-(A)
④ (C)-(A)-(B) ⑤ (C)-(B)-(A)

12. 다음 글의 내용을 한 문장으로 요약하고자 한다. 빈칸 (A)와 (B)
에 들어갈 말로 가장 적절한 것은?12)

   (A)    (B)      (A)     (B)               (A)  (B)
① size       vary   ② shape     vary          ③ shape      fade      
④ angle      fade   ⑤ angle     move 

[13 14] 다음 글을 읽고, 물음에 답하시오.
Psychologist James W. Pennebaker at the University of Texas at 
Austin has spent twenty years studying the beneficial impact of 
self-disclosure, or confession in lay terms, on the physical and 
psychological health of human beings. Thus far he has found the 
average person much more willing to talk about disturbing and 
traumatic issues with strangers in a laboratory setting than with 
people close to him or her. Pennebaker concludes that people seem 
to have an underlying need to confess. Inhibition is a source of 
physical and psychological tension for most of them. Pennebaker 
also found that once people are given the opportunity to talk about 
their feelings concerning life stressors—relationship problems, 
illness, death of parents, and so on—it is difficult to stop them 
from venting their anger. _____________ some of the more 
profound stressors, in fact, easily elicited visible expressions of 
rage, such as wavering voices and crying. His subjects, who ranged 
from college students to Holocaust survivors, had a backlog of 
suppressed emotions, such as hurt and sadness, that were not 
being adequately communicated. My experience working with 
people suffering from chronic pain is very similar. I ask these 
patients to relate their “ain stories”—everything of significance 
that has happened in their lives since the onset of pain—in their 
own words and without interruption when I first meet them.  With 
a simple request to “ell me how things have been since you got 
hurt,” I invite an outpouring of intense emotion—fear, sadness, 
rage—hat is therapeutic. A colleague once remarked that he 
thought this was why I was so successful in gaining the trust and 
confidence of such difficult patients.                  *backlog: 축적

13. 윗글의 제목으로 가장 적절한 것은?13)
① A Kind Word Drives Away Wrath
② Learn to Express Yourself Creatively
③ Listening: The Secret of Good Leadership
④ Communication Styles Affect Relationships
⑤ Talk About Your Troubles to Ease Your Mind

14. 윗글의 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은?14)
① Sharing               ② Avoiding               ③ Reducing
④ Justifying            ⑤ Analyzing

확인 사항
답안지의 해당란을 정확히 기입(표기)했는지 확인하시오. 
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[ 및 해설]
1 2 ① 3 ② 4 ④
5 ② 6 ④ 7 ① 8 ③
9 ② 10 ⑤ 11 ⑤ 12 ②
13 ⑤ 14 ①

1) ①
[ ]

최초의 수의학 대학은 프랑스의 Lyon에 설립되었다. 미국에서 최초의 수의학 

대학은 1800년대에 Iowa 주립대학교에 설립되었다. 수의학에서 초기에 강조된 

것은 농업 생산과 가축에 관한 것이었다. 개별 동물의 치료에 대한 강조가 점차

적으로 축군(畜群) 관리로 옮겨졌다. 농업 수요에서의 변화와 결합되어 가족 구

성원으로서의 반려동물의 출현은 작은 동물과 말에 대한 진료의 발달이 수의학

에서의 주된 강조점이 되게 했다. 게다가 전문화 시대와 결합되어 작은 동물에 

대한 내과와 외과에 있어서의 지식의 폭발은 애완동물에 대한 향상된 건강관리

를 가져왔다. 최근까지 도외시되어 온 한 분야는 만성 질환이 있어서 수술을 받

은 동물의 재활이다. 이 새로운 분야의 목표는 기능을 강화하고, 대수술 뒤에 오

는 환자(동물)의 최종적인 결과를 향상하고, 삶의 질을 높이는 것이다.

[해설]

최초의 수의학 대학이 설립된 후에 수의학이 어떻게 발전되어 왔는지를 기술하

는 내용의 글이므로, 글의 주제로 가장 적절한 것은 ①‘수의학의 발전’이다.

2) ①
[해석]

여러분은 박쥐를 먹겠는가? Seychelles 군도에서는 박쥐가 별미이다. 그것은 닭

고기 같은 맛이 난다. 우리가 무엇을 먹을 것인가는 논리와는 거의 관계가 없고 

우리가 음식이라고 믿는 것과 전적으로 관련이 있다. 가장 영양가가 높은 음식

들 중에서 일부를 북아메리카에서는 먹지 않는데 그 이유는 그것들을 역겹다고 

여기기 때문이다. 예를 들어, 자이르에서 (사람들이) 가장 좋아하는 한 가지 음

식인 튀긴 흰개미는 쇠고기보다 더 많은 단백질을 가지고 있다. 거미는 영양가

가 높으며 많은 나라에서 사람들이 맛있는 음식으로 먹고 있다. 그렇지만, 다른 

문화권의 사람들은 피자와 아이스크림 같은, 북아메리카에서 매우 좋아하는 몇

몇 음식들에 구역질이 날지도 모른다. 굶어 죽어가고 있을 때조차도 사람들은 

완벽히 영양가가 높은 물질을 먹는 것을 거부할 것이다. 1770년에 나폴리 사람

들은 그들의 기근을 구제하기 위해 보내진 감자를 의심했기 때문에 (굶어) 죽었

고, 아일랜드에서는 감자 기근으로 죽은 많은 사람들이 미국에서 보내온 옥수수

를 먹으려 하지 않았다.

[해설]

음식은 논리가 아니라 전적으로 우리가 음식이라고 믿는 것과 관련 이 있으며 

문화마다 선호하는 음식이 다르다고 했으므로 ①‘문화가 우리가 먹는 것을 결정

한다’가 제목으로 가장 적절하다.

3) ②
[해석]

법과 정책을 다룬 문헌에서 널리 논의되지는 않았지만 논의되어야 하는 신체상

의 차이는 나이다. 기꺼이 일을 하려 하고 일을 할 수 있는 점점 더 많아지는 노

인들이 현재 우리 사회에서 하찮게 여겨지는 상황에서 정년제에 대한 논의가 

갈수록 늘어나고 있다. 이런 토론은 조용히 이루어졌는데, 그 이유는 일할 수 있

고, 기꺼이 일을 하려 하는 모든 사람에 대한 노동권을 진지하게 고려한다는 것

은 실업이 이미 사회적으로 폭발직전의 수준에 있는 경제에서 노동의 배치에 

대한 중요한 재구성을 의미하기 때문이다. 단지 나이 때문에 사람들을 일터에서 

강제로 나가라고 하는 것은 임의적이고 부당하다. 그러나 나는 노인들이 더 젊

은 사람들과 같은 조건에서 일하라고 요구하는 것도 또한 부당하다고 생각한다. 

노인들은 다른 노동권을 가져야 한다. 노인들이 일정한 나이에 이르면, 은퇴해

서 연금을 받을 수 있도록 그들에게 허용해야 한다. 그들이 계속 일을 하고 싶어 

하면 현재 대부분의 근로자에게 있는 것보다 더 융통성이 있는 시간제 일정을 

그들에게 허용해야 한다.

[해설]

노인들의 수가 증가하는 상황에서 노인들이 일할 경우, 그들에게는 젊은이들과 

다른 노동권을 배려해 줄 필요가 있다는 내용의 글이다. 따라서 글의 요지로는 

②‘노인들은 젊은이들과 다른 노동권을 필요로 한다.’가 가장 적절하다.

4) ④
[해석]

(농구팀) Chicago Bulls의 전(前) 감독 Phil Jackson은 자신의 책‘acred Hoops’Ü

에서 Michael Jordan과 함께 했던 일에 관해 이야기한다. Jordan이 워낙 비상하

게 재능이 있는 운동선수라 어떤 코치도그의 농구 경기 실력을 향상시키기 위

해 할 수 있는 일이 많지 않다. 그래서 Jackson은 Jordan에게 쏟는 노력을 그 슈

퍼스타 운동선수를 팀의 진정한 리더로 만드는 데 집중시켰다. 그리고 그것은 

효과를 거두었다. 리그에 참여한 지 5년 후, Jackson이 Bulls의 감독이 되었던 바

로 그 해인 1989년에 Jordan은 자신의 역할을 득점을 하고 슛을 블로킹(블록 

샷)하는 것으로서 뿐만 아니라, 또한 팀의 모든 다른 선수의 경기 수준을 끌어올

리는 데 도움을 주는 일을 하는 리더로도 보기 시작했다. Phil Jackson은 

Chicago Bulls를 세계 최다 우승 농구팀으로 만들어온 것은 운동선수로서의 최

고의 재능 이상의 이런 공헌, 즉 팀 동료가 더 좋은 선수가 되도록 돕는 Jordan

의 능력이라고 말한다.

[해설]

(A) <such＋a(n)＋형용사＋명사>의 어순을 취하므로 such가 어법 상 알맞다. cf. 

<so＋형용사＋a(n)＋명사>

(B) 전치사 after의 목적어인 동명사가 필요하므로 joining이 어법상 알맞다.

(C) <it is ~ that …`> 강조구문으로 this contribution, ~ , more than his superb 

athletic talent가 강조되고 있으므로 that이 적절하다. 그러므로 정답은 ④이다.

5) ②
[해석]

칸트는 거짓말에 대한 반대에서 누구에게도 양보하지 않았다. 살인자가 여러분

의 집에 숨어 있는 사람을 찾으면서 여러분의 문 앞에 왔다고 할지라도, 거짓말

을 하는 것은 도덕적으로 허용되지 않는다고 칸트는 생각했다. 진실을 말할 의

무는 결과와 관계없이 지속된다. 한 번은, 칸트와 동시대인이었던 프랑스인 

Benjamin Constant가 이런 타협적인(→비타협적인) 입장에 대해 이의를 제기했

다. Constant는 진실을 말할 의무는 진실을 받을만한 가치가 있는 사람들에게 

적용될 뿐인데, 확실히 그 살인자는 진실을 받을만한 가치가 없기 때문이라고 

주장했다. 칸트는 살인자에게 거짓말을 하는 것은 그것이 그 사람에게 해를 끼

치기 때문이 아니라, 그것이 다름 아닌 (도덕적으로) 옳은 일의 원칙을 위반하고 

거짓말하는 사람의 인간적인 품위를 상하게 해서 나쁘다고 답했다. “그러므로 

모든 진술에서 진실한(정직한) 것은 편법을 전혀 허용하지 않는 이성의 성스럽
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무조건적으로 명령하는 법이다.”라고 칸트는 말했다.

[해설]

칸트는 결과와 관계없이 살인자에게도 거짓말을 하는 것은 도덕적으로 허용되

지 않는다는 입장을 가지고 있었으므로, Benjamin Constant가 이의를 제기한 

것은 이런 비타협적인 입장이다. 그러므로 ② compromising(타협적인)은 

uncompromising(비타협적인)으로 고쳐야 한다.

6) ④
[해석]

심지어 과학자들이 겉으로 보기에 (건강에) 유익한 영양소를 확인할 수 있을 때

조차, 그 영양소들이 실생활의 맥락에서, 즉 매일의 식사 과정에서 어떻게 작동

할 것인지를 그들이 늘 이해할 수 있는 것은 아니다. 사람들은 과일과 채소가 암

을 예방하는 데 도움이 된다고 믿고 있다. 과학자들은 그런 차이를 만들어내는 

것은 바로 이런 식품에 포함된 산화방지제, 즉 베타카로틴, 리코펜, 그리고 비타

민 E와 같은 화합물이라고 믿어 왔다. 그러나 이런 분자들이 과일과 채소로부터 

추출되어 보조제로 만들어졌을 때, 그것들은 암을 줄이지 못했다. 베타카로틴 

보조제는 실제로 특정 암에 걸릴 위험을 높였다. 다시 말해서, 과학자들은 복잡

한사안의 원인에 대해서 완전히 오해했다. 그들은 전체적으로 체계가 정말로 어

떻게 작용하는지를 온전히 이해하지 못한 채로 영양처리 과정과 관련된 한 가

지 요인을 확인했다. 영양소들을 분리하는 최신의 방법론을 추구하는 영양학자

들은 좋은 건강을 가져오는 복잡한 사슬 내의 다수의 연결고리를 보지 못했다.

[해설]

영양이라는 것은 복잡성을 가진 현상으로, 하나의 요인으로 설명될 수 없으며 

특정 영양소를 떼어내어 설명하려 하는 영양학자들은 오류에 빠질 수밖에 없다. 

따라서 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은 ④‘전체적으로 체계가 정말로 어

떻게 작용하는지’이다.

7) ①
[해석]

일자리 자체가 반드시 부(富)를 창출해내는 것은 아니다. 부는 사람들이가치 있

게 여기는 재화와 용역의 생산에 의해 창출된다. 다른 사람들에 의해 가치 있게 

여겨지는 재화나 용역을 만들어내지 않는, 인력을 놀리지 않기 위한 일자리는 

부를 만들어내지 않을 것이다. 예를 들자면, 한공동체에서 화재로 인해 집이 피

해를 입는다고 하자. 이 화재가 그 지역의 목수에게 많은 액수의 돈을 벌게 해줄 

기회를 줄 것이므로, 그는 슬퍼하지 않는다. 물론 목수가 얻는 것을 집 주인은 

잃는다. 여러분은“음, 금전적인 면에서는 제로섬 게임이긴 하지만, 목수에게는 

일거리가 있고, 공동체에게 총체적인 이득이 되는 것은 바로 그 집에 대한 그의 

작업이다.”라고 주장할지도 모른다. 하지만, 이 그림의 보이지 않는 부분은, 그 

목수가 그 집을 복구하지 않고 있다면 그가 무언가를 하고 있었을 것이라는 점

이다. 그 공동체는 그 집이 파괴되기 전보다 그 집을 복구한 후에 더 부유해지지 

않는다. 그래서 그 공동체는 부를 얻지 못했다. 대신에 그 목수가 새 집을 지었

더라면, 그 공동체는 새 집을 얻음으로써 부를 증가시켰을 것이다.

[해설]

어느 공동체에서 목수가 새 집을 지었다면 그 집을 지음으로써 그 공동체의 부

가 증가하게 되지만, 화재로 인해 파손된 집을 복구하는 것은 결국 그것을 원래

대로 복구하는 것에 불과하지 그 공동체에 새로운 부를 가져온 것은 아니므로, 

빈칸에 가장 적절한 것은 ①‘부를 얻지 못했다’이다.

8) ③
[해석]

경쟁사의 직원들에 의해 사용되는 PC에 침입하는 것이 불법적인 정보 수집 행

위의 예이다. 이런데도, 그러한 행위가 일어나는 빈도가 증가하고 있는 것 같다. 

이런 관행의 변형된 형태가 비행 중에 누군가의 휴대용 컴퓨터 화면을 알고 있

어, 그는 다른 사람이 자신의 휴대용 컴퓨터 화면을 읽으려고 하고 있는 것을 발

견하면 흥미로운 파일을 탑재한다. (PC에 침입하여 일어나는 디지털 사기나 디

지털 절도로부터 사람들을 보호하기 위해서, 강력한 비밀번호를 설정하는 것이 

중요하다.) 그 메시지는 ‘*만약 당신이 이것을 읽을 수 있다면, 당신은 자신에 대

해 부끄러워해야 합니다：’라고 쓰여 있다. 그 메시지가 효과 있다는 것에 대해 

언급하면서, 그 사람은 “그것은 언제나 효과가 있습니다. 그것은 눈 사이에 있는 

친절하고, 공손한 나무 막대기입니다 (마치 휴대용 컴퓨터 화면에서 보이는 메

시지가 눈 사이로 급습하는 나무 막대기 같이 몰래 다른 이의 휴대용 컴퓨터 화

면을 보는 사람을 화들짝 놀라게 할 만한 위력을 갖고 있다는 정도 의 의미).”라

고 말했다.

[해설]

비행 중에 다른 사람의 휴대용 컴퓨터 화면을 읽어 보는 행위를 PC를 통한 불법

적인 정보 수집 행위의 변형된 형태라고 하면서, 이를 방지하기 위한 메시지를 

휴대용 컴퓨터 화면에 탑재해 엿보는 사람의 시선을 돌리는 방법을 사용한다는 

내용의 글이다. 그러나 (D)은 PC 침입을 통한 디지털 사기나 디지털 절도로부터 

사람들을 보호하기 위해서 강력한 비밀번호를 설정하는 것이 중요하다는 내용

으로, 본문의 흐름과는 무관하다.

9) ②
[해석]

중세 소도시의 도로들은 애석하게도 로마인들이 정해 놓은 기준에 훨씬 못 미

쳤다. 도로가 항상 포장된 것은 아니지만 그래도 때때로 중세의 기록물에서 어

떤 종류의 석재 표면을 위한 지불에 대한 기록을 발견하기는 한다. 하지만 대부

분의 도로들은 기껏해야 간간이 모래나 재로 마무리를 해주었다. 그 도로들은 

대체로 오늘날의 관행대로 양쪽에 있는 배수로를 향해서가 아니라, 가운데를 향

해 기울어지게 만들어졌다. 그래서 물이 도로의 양쪽에 줄 지어 있는 건물들로

부터 멀어지게 되었다. 이렇게 하여 폭우 이후에는 도로가 소규모의 수로(水路)

로 변할 수도 있었다. 그리고 또한 보도가 있는 것도 아니었다. 보행자들은 단지 

도로의 가운데로부터 가능한 한 멀리 떨어질 수 있었지만, 동물과 운송수단이 

지나갈 때마다 항상 물세례를 받기 쉬웠다. 가정의 쓰레기를 도로로 갖다 버림

으로써 그것을 처리하는 널리 퍼진 관행으로 인해상태는 더욱 악화되었다.

[해설]

②의 앞에서는 도로의 포장 상태에 대한 내용이 나오고, ②의 바로 뒤 문장은 

thus가 있으면서‘그래서 물이 도로의 양쪽에 줄 지어 있는 건물들로부터 멀어지

게 되었다.’라는 내용이 나온다. 따라서 ②에 도로가 어떤 모양으로 만들어졌는

지에 대한 내용이 먼저 나와야 하므로, 주어진 문장이 들어가기에 가장 적절한 

곳은 ②이다.

10) ⑤
[해석]

콜럼버스 시대에는 동방의 보물에 대한 유럽인들의 욕망이 무역상들에 의해서 

충족될 수 있었다. 아시아의 물품이 Constantinople과 Alexandria와 같은 지중

해 동쪽 항에 도달한 후에, Genoa의 상인들은 Venice, Florence, 그리고 Pisa의 

상인들과 함께 유럽 전역에 그 물품들을 보급했다. 그러나 가격이 대단히 비쌌
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. 게다가 유럽은 곧 불리한 무역수지에 직면했다. 돈은 동방으로 흘러들어갔

고 물품은 서방으로 흘러들어갔다. 경제 상황이 나빴고, 설상가상으로 1453년에 

터키인들이 Constantinople을 점령하여 유럽인들에게 동방으로 가는 주요 경로

를 봉쇄했다. 콜럼버스의 유럽은 동방으로 가는 싸고 직통인 길이 간절히 필요

했다. 바다라는 광대한 고속도로가 이 두 가지 모두를 약속했다.

[해설]

주어진 문장 Columbus’ Europe desperately needed cheap and direct access 

to the Orient.가 들어가기에 가장 적절한 곳은 cheap and direct access를 언급

하는 부분이다. 마지막 문장의both가 주어진 문장의 cheap and direct access를 

가리키므로 정답은 ⑤이다.

11) ⑤
[해석]

Willie는 모든 사람과 잘 어울리는 그런 종류의 사람이었다. 그의 자동차가 사고

로 가드레일을 들이받으면서 그가 계기판에 머리를 부딪치기 전까지는 최고 우

등생인 그에게는 대학 장학금이 기다리고 있었으며, 그의 미래는 전반적으로 전

도양양했다. (C) 비록 멍한 느낌이 들긴 했지만, Willie는 다음 날이 되어서는 괜

찮은 것처럼 보였다. 3개월 후에 도로에 뛰어든 개를 치지 않으려 피하려고 하

다가 그는 또 다른 사고를 당했다. (B) 그는 차 앞 유리에 머리를 심하게 부딪쳤

으며 이번에는 응급실로 보내져야 했다. Willie를 검사한 후에 의사는 그에게 걱

정할 만한 것은 없다고 말했다. 그는 단지 가벼운 머리 부상을 입었다. (A) 그러

나 뒤이어지는 몇 달간 Willie는 그‘가벼운 머리 부상’이 자신을 힘들게 하고 있

음을 알게 되었다. 보통은 친절한 사람이었지만, 그는 자신이 가장 사소한 것들

에도 갑자기 화를 내고 있음을 깨닫게 되었다.

[해설]

다음의 순서로 글이 전개되어야 문맥이 자연스러우므로 정답은 ⑤이다. Willie

가 교통사고를 내면서 머리를 계기판에 부딪침 → 다음날 괜찮아 보였으나 3개

월 뒤에 또 사고를 당함 → 머리가 차 앞유리에 부딪쳐 응급실로 호송되었으나 

가벼운 머리 부상으로 판명이 남 → 그러나 Willie는 이‘가벼운 머리 부상’때문에 

자신이 사소한 일에도 화를 잘 내는 사람으로 변해버린 것을 발견함

12) ②
[해석]

우리는 어떤 각도로부터 보든지 교실 문을 직사각형으로 인식하는 경향이 있다. 

사실, 교실의 직사각형 문은 앞에서 똑바로 볼 때만 우리의 망막에 직사각형 이

미지를 투영한다. 다른 각도에서는 그 이미지가 사다리꼴로 보일 것이다. 우리 

쪽을 향한 문의 모서리는 문틀에 경첩을 단모서리보다 더 넓게 보인다. 사다리

꼴은 천천히 점점 더 얇아지고 망막에 투영되는 것은 수직선일 뿐이며, 그것은 

문의 두께이다. 이 변화들을 우리는 관찰하고 구별할 수 있다. 그러나 우리는 그

것을 받아들이지 않는다. 우리의 경험은 그 문이 경첩에서 앞뒤로 움직이고 변

하지 않는다는 것이다. 마찬가지로, 둥근 동전은 객관적으로 타원형으로 보여야 

할 각도에서 보일 때조차 둥근 것으로 보인다. 같은 방식으로, 우리는 정면에서 

똑바로 볼 때를 제외한 각도로부터 볼 때 망막의 상이 타원형이라 하더라도 자

동차의 바퀴를 둥근 것으로 본다.

망막에 맺히는 상이 다양하다 하더라도 우리는 일반적으로 물체들이 동일한 모

양을 가지고 있는 것으로 인식한다.

[해설]

직사각형의 문, 동전, 자동차의 바퀴 모두 보는 각도에 따라서 모양이 달라지지

만 보이는 것과 관계없이 우리는 항상 일정한 모양으로 이러한 사물들을 인식

한다는 내용이다. 따라서 정답은 ②이다.

13) ⑤

14) ①
[해석]

Austin에 있는 Texas 대학의 심리학자 James W. Pennebaker 는 자기 폭로, 즉 

일반적인 용어로 고백이 사람의 신체적·심리적 건강에 끼치는 유익한 영향을 연

구하면서 20년을 보냈다. 지금까지 그는 보통의 사람이 충격적이고 정신적인 

외상을 초래할 정도의 문제에 관해자신과 가까운 사람들보다는 실험실 환경에

서 낯선 사람들과 훨씬 더 기꺼이 이야기하려는 것을 발견했다. Pennebaker는 

사람들이 고백을 하려는 잠재적인 욕구를 가지고 있는 것처럼 보인다고 결론을 

내린다. 억제는 그들 대부분에게 신체적·심리적인 긴장의 원인이다.

Pennebaker는 또한 사람들에게 관계 문제, 질병, 부모의 죽음 등등 삶의 스트레

스 요인들과 관련된 그들의 감정에 대해 이야기할 기회가주어지면, 그들이 분노

를 터뜨리는 것을 막기 어렵다는 것을 발견했다. 

사실, 더 뿌리 깊은 스트레스 요인 중 몇 개를 공유하는 것은(남과 나누게 되면) 

떨리는 목소리와 울음 같은 가시적인 분노의 표현들을 쉽게 이끌어냈다. 대학생

에서 홀로코스트 생존자까지 망라하는 그의 실험 대상자들은 충분히 소통되지 

않았던 상처와 슬픔 같은 억압된 감정이 축적되어 있었다. 만성적인 통증으로 

고통 받는 사람과 함께 일하는 나의 경험도 아주 유사하다. 이 환자들을 처음 만

나면 나는 그들에게 고 통이 시작된 이래로그들의 삶에서 일어난 중요한 모든 

것들, 즉‘고통 이야기’를 그들 자신의 말로 중단하지 말고 말하라고 요청한다. 

“당신이 상처받은 이래로 상황이 어떠했는지 말씀해 주십시오” 라는 단순한 요

청을 하면서, 나는 치료의 힘이 있는 두려움, 슬픔, 분노 같은 강렬한 감정의 분

출을 유도한다. 한번은 어떤 동료가 이것이 내가 그렇게 힘든 환자들의 신뢰와 

믿음을 얻는 데 매우 성공적인 이유라고 생각한다고 말했다.

[해설]

세 번째 단락의 I invite an outpouring of intense emotion—ç fear, sadness, 

rage—hat is therapeutic.에 나와 있듯이 자신 이 가진 심리적 문제를 분출할 때 

치료가 된다는 것이 글의 요지이다. 그러므로 ‘편안해지기 위해 자신의 근심을 

말하라’라는 ⑤가 정답이다.

[해설]

심리학자 Pennebaker가 실험 대상자들에게 삶의 스트레스 요인들을 말할 기회

를 주자 그들의 억압된 분노가 표출되었다는 것이 빈칸 앞의 내용이다. 이 말은 

스트레스 요인들을‘(타인과) 공유하는 것’을 뜻하는 말이므로 빈칸에는 Sharing

이 들어가야 적절하다. 그러므로 ①이 정답이다.
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